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INTRODUCTION 

Au fil des ans, la Fondation canadienne des relations raciales et 

l'Association d'études canadiennes ont produit un certain 

nombre de rapports visant à « Capturer le pouls de la nation » 

sur les questions de racisme et de discrimination. Le moment 

choisi pour le rapport de cette année coïncide avec la 

propagation mondiale du virus Corona/Covid 19 et ses effets 

répandus sur de nombreuses facettes de nos vies, y compris un 

climat social sans précédent.  Par conséquent, nous avons ajouté 

des questions.



MÉTHODOLOGIE

L'enquête a été commandée par l'Association d'études canadiennes 

et la Fondation canadienne des relations raciales et réalisée par la 

firme Léger Marketing auprès d'un échantillon de 1479 Canadiens à 

l'échelle nationale par le biais d'un panel web durant la semaine du 

9 mars 2020. Il a une marge d'erreur probabiliste de 2,5 % 19 fois 

sur 20.



CONTACT ET OPINION



LE NOMBRE DE CONTACTS AVEC LES ASIATIQUES EST LE PLUS ÉLEVÉ EN 

COLOMBIE-BRITANNIQUE, AVEC LES IMMIGRANTS LE PLUS ÉLEVÉ EN 

ALBERTA, AVEC LES MUSULMANS LE PLUS ÉLEVÉ EN ONTARIO ET AVEC LES

AUTOCHTONES LE PLUS ÉLEVÉ AU MANITOBA ET EN SASKATCHEWAN

Avoir des contacts avec - SOUVENT/PARFOIS

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

Canadiens 

d'origine asiatique
65% 46% 38% 74% 75% 76% 81%

Immigrants 71% 55% 60% 78% 75% 82% 70%

Les musulmans 53% 33% 39% 65% 53% 63% 47%

Autochtones 41% 46% 26% 42% 81% 57% 58%



L'ATTITUDE DES CANADIENS À L'ÉGARD DES MUSULMANS 

ET DES JUIFS S'AMÉLIORE LÉGÈREMENT AU COURS DE LA 

PÉRIODE 2013-2020

Opinion positive nette des groupes sélectionnés 2013-2020

Autochtones

2013 60%

2017 (Mars) 73%

2018 (Novembre) 64%

2020 (Mars) 69%

Musulmans

2013 50%

2017 (Mars) 55%

2018 (Novembre) 61%

2020 (Mars) 62%

Juifs

2013 70%

2017 (Mars) 74%

2018 (Novembre) 73%

2020 (Mars) 75%

Immigrants 

2013 75%

2017 (Mars) 72%

2018  (Novembre) 73%

2020 (Mars) 75%



L'OPINION NÉGATIVE DES MUSULMANS EST LA PLUS 

ÉLEVÉE AU QUÉBEC

Musulmans - Avez-vous une opinion très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative 

sur les points suivants ? 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL POSITIF 62% 66% 49% 68% 57% 62% 72%

Très positif 24% 28% 15% 30% 16% 28% 17%

Plutôt positif 39% 38% 35% 37% 41% 34% 54%

TOTAL NÉGATIF 23% 25% 35% 19% 28% 17% 12%

Plutôt négatif 14% 15% 21% 12% 21% 12% 7%

Très négatif 9% 10% 14% 8% 7% 5% 5%

Je ne sais pas 10% 7% 12% 8% 10% 13% 13%

Je ne préfère pas répondre 4% 1% 4% 5% 5% 7% 3%



L'OPINION NÉGATIVE DES PEUPLES AUTOCHTONES EST 

LA PLUS ÉLEVÉE AU MANITOBA ET EN SASKATCHEWAN 

Peuples autochtones - Avez-vous une opinion très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très 

négative sur les points suivants ? 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL POSITIF 69% 77% 63% 74% 56% 69% 67%

Très positif 29% 34% 20% 37% 20% 28% 28%

Plutôt positif 40% 43% 43% 38% 36% 41% 40%

TOTAL NÉGATIF 19% 15% 24% 13% 36% 18% 21%

Plutôt négatif 15% 10% 19% 10% 28% 13% 19%

Très négatif 4% 5% 5% 3% 8% 5% 3%

Je ne sais pas 8% 3% 11% 8% 5% 6% 8%

Je ne préfère pas répondre 4% 5% 2% 4% 3% 8% 3%



ÉTAT DES RELATIONS



LES RELATIONS ENTRE MUSULMANS ET NON-

MUSULMANS S'AMÉLIORENT

Total Positif/Pas inquiet
Mars 2013  

(opinion positive) 

Mars 2016 

(opinion positive) 

Mars 2020 

(pas inquiet)

Les relations entre musulmans et 

non-musulmans
37% 32% 50%

Les relations entre les autochtones 

et les non-autochtones
44% 39% 41%

Les relations entre les immigrants et 

les non-immigrants
65% 52% 56%



LES RÉSIDENTS DU MANITOBA, DE LA SASKATCHEWAN ET DE 

L'ALBERTA SONT LES PLUS PRÉOCCUPÉS PAR LES RELATIONS ENTRE 

LES CANADIENS AUTOCHTONES ET NON AUTOCHTONES

L'état des relations entre les autochtones et les non-autochtones –

Êtes-vous très inquiet, assez inquiet, pas très inquiet ou pas inquiet du tout au sujet de... 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL INQUIET 51% 45% 52% 48% 63% 64% 45%

Très inquiet 13% 6% 16% 11% 22% 15% 10%

Assez inquiet 38% 39% 36% 37% 41% 49% 35%

TOTAL PAS INQUIET 44% 52% 45% 46% 36% 30% 49%

Pas très inquiet 31% 34% 31% 30% 26% 27% 34%

Pas inquiet du tout 14% 18% 14% 16% 11% 4% 15%

Je ne préfère pas répondre 5% 3% 3% 6% 1% 6% 6%



L'INQUIÉTUDE CONCERNANT LES RELATIONS ENTRE 

MUSULMANS ET NON-MUSULMANS EST LA PLUS FORTE EN 

ALBERTA, AU QUÉBEC, AU MANITOBA ET EN SASKATCHEWAN

L'état des relations entre les musulmans et les non-musulmans - Êtes-vous très inquiet, assez inquiet, 

pas très inquiet ou pas du tout inquiet au sujet de... 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL INQUIET 45% 37% 51% 43% 50% 53% 38%

Très inquiet 12% 8% 15% 10% 14% 13% 11%

Assez inquiet 34% 29% 36% 33% 37% 40% 27%

TOTAL PAS INQUIET 50% 60% 47% 52% 46% 42% 56%

Pas très inquiet 36% 38% 32% 38% 35% 33% 36%

Pas inquiet du tout 15% 22% 15% 14% 11% 9% 20%

Je ne préfère pas répondre 4% 3% 3% 5% 4% 5% 7%



PROBLÈME PERÇU DE RACISME ET DE 

DISCRIMINATION 



LES FEMMES SONT PLUS SUSCEPTIBLES QUE LES HOMMES DE 

S'INQUIÉTER DU RACISME DANS LEUR PROVINCE

Problèmes de racisme et de discrimination dans votre province - Êtes-vous très inquiet, 

assez inquiet, pas très inquiet ou pas inquiet du tout au sujet de... 

Total Homme Femme

TOTAL INQUIET 54% 47% 61%

Très inquiet 16% 13% 18%

Assez inquiet 38% 34% 43%

TOTAL PAS INQUIET 44% 51% 37%

Pas très inquiet 33% 36% 30%

Pas inquiet du tout 11% 15% 7%

Je ne préfère pas répondre 2% 2% 3%



LES JEUNES CANADIENS SONT LES PLUS PRÉOCCUPÉS 

PAR LE RACISME DANS LEUR PROVINCE 

Problèmes de racisme et de discrimination dans votre province - Êtes-vous très 

inquiet, assez inquiet, pas très inquiet ou pas inquiet du tout au sujet de... 

18-34 35-54 55+

TOTAL INQUIET 62% 51% 51%

Très inquiet 24% 15% 10%

Assez inquiet 38% 36% 41%

TOTAL PAS INQUIET 35% 47% 47%

Pas très inquiet 24% 36% 36%

Pas inquiet du tout 10% 11% 11%

Je ne préfère pas répondre 3% 2% 2%



LES ALBERTAINS SONT LES PLUS PRÉOCCUPÉS PAR LE 

RACISME DANS LEUR PROVINCE

Problèmes de racisme et de discrimination dans votre province - Êtes-vous très inquiet, assez inquiet, 

pas très inquiet ou pas inquiet du tout au sujet de... 

ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL INQUIET 41% 57% 56% 51% 62% 44%

Très inquiet 6% 19% 16% 15% 22% 10%

Assez inquiet 35% 38% 40% 36% 40% 34%

TOTAL PAS INQUIET 59% 42% 41% 48% 34% 52%

Pas très inquiet 45% 30% 30% 38% 26% 40%

Pas inquiet du tout 14% 11% 10% 10% 8% 12%

Je ne préfère pas répondre 0% 1% 3% 1% 3% 4%



VICTIMES DE DISCRIMINATION



LES PERSONNES ORIGINAIRES DE COLOMBIE BRITANNIQUE SONT 

LES PLUS SUSCEPTIBLES DE DIRE QU'ELLES ONT ÉTÉ VICTIMES DE 

DISCRIMINATION ; LES QUÉBÉCOIS SONT LES MOINS SUSCEPTIBLES

Vous avez été victime de discrimination – A quelle fréquence la déclaration suivante vous est-elle arrivée ? 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL SOUVENT/PARFOIS 23% 16% 11% 27% 27% 26% 34%

Souvent 6% 2% 2% 5% 6% 11% 11%

Parfois 18% 13% 9% 22% 21% 15% 24%

TOTAL RAREMENT/JAMAIS 75% 84% 88% 72% 71% 73% 62%

Rarement 28% 23% 20% 30% 31% 39% 27%

Jamais 47% 61% 68% 41% 40% 33% 35%

Je ne préfère pas répondre 2% 0% 1% 1% 2% 1% 4%



LES JEUNES CANADIENS SONT PLUS SUSCEPTIBLES DE 

DIRE QU'ILS ONT ÉTÉ VICTIMES DE DISCRIMINATION 

Vous avez été victime de discrimination - À quelle fréquence la déclaration suivante vous 

est-elle arrivée ? 

Total 18-34 35-54 55+

TOTAL SOUVENT/PARFOIS 23% 29% 27% 17%

Souvent 6% 10% 5% 3%

Parfois 18% 18% 21% 14%

TOTAL RAREMENT/JAMAIS 75% 69% 72% 83%

Rarement 28% 31% 30% 24%

Jamais 47% 37% 42% 59%

Je ne préfère pas répondre 2% 3% 2% 1%



RELATIONS ET OPINIONS DES 

CANADIENS D'ORIGINE ASIATIQUE 



HUIT CANADIENS SUR DIX ONT UNE OPINION 

POSITIVE DES ASIATIQUES 

Opinion positive nette des groupes sélectionnés Mars 2020

Autochtones 69%

Musulmans 62%

Juifs 75%

Immigrants 75%

Asiatiques 80%



PRÈS DE 4 QUÉBÉCOIS ET BRITANNO-COLOMBIENS SUR 10 

S'INQUIÈTENT D'ÊTRE EN CONTACT AVEC DES 

PERSONNES ORIGINAIRES D'ASIE ET D'IRAN 

Être en contact avec des personnes venant d'Asie ou d'Iran –

Êtes-vous très inquiet, assez inquiet, pas très inquiet ou pas du tout inquiet au sujet de... 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL INQUIET 32% 20% 39% 31% 32% 20% 39%

Très inquiet 10% 4% 15% 11% 11% 5% 9%

Assez inquiet 22% 16% 24% 21% 21% 16% 30%

TOTAL PAS INQUIET 66% 76% 60% 66% 68% 78% 59%

Pas très inquiet 39% 48% 35% 38% 45% 46% 34%

Pas inquiet du tout 27% 29% 25% 28% 23% 32% 25%

Je ne préfère pas répondre 2% 4% 1% 3% 0% 2% 3%



UN CANADIEN SUR QUATRE S'INQUIÈTE DES RELATIONS ENTRE 

LES ASIATIQUES ET LES NON-ASIATIQUES, LA PLUS GRANDE 

INQUIÉTUDE SE SITUANT EN COLOMBIE-BRITANNIQUE

L'état des relations entre les Asiatiques et les Canadiens non asiatiques –

Êtes-vous très inquiet, assez inquiet, pas très inquiet ou pas du tout inquiet au sujet de... 

Total ATL QC ON MB/SK AB CB

TOTAL INQUIET 26% 17% 22% 27% 24% 26% 32%

Très inquiet 5% 3% 4% 6% 4% 7% 4%

Assez inquiet 21% 15% 18% 21% 20% 19% 28%

TOTAL PAS INQUIET 70% 81% 75% 68% 74% 70% 62%

Pas très inquiet 47% 49% 51% 45% 53% 51% 40%

Pas inquiet du tout 23% 32% 24% 23% 21% 19% 22%

Je ne préfère pas répondre 4% 2% 3% 5% 2% 4% 6%
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